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Постановка проблеми. Ідея етнокультурної 
ідентичності в образному звучанні традиційного кос-
тюма українців та інших слов’янських народів у другій 
половині ХІХ століття. Процес взаємопроникнення 
традиційно-селянської та елітарно-міської культур як 
об’єктивний чинник формування стилю українського 
народного вбрання в умовах індустріалізації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами. До-
слідження українського народного костюма відпові-
дає загальному напряму наукових досліджень кафед-
ри дизайну костюма Львівської національної академії 
мистецтв та державним програмам підготовки дизай-
нерів одягу у вищих навчальних закладах художнього 
спрямування.

Аналіз останніх досліджень. Дослідженню теми 
етнорегіональної специфіки українського народного 
вбрання присвячені праці провідних вітчизняних етног-
рафів та мистецтвознавців – Л.Орел, Р.Захарчук-Чугай, 
Г.Стельмащук, Л.Булгакової, О.Космини та ін. Питання 
динаміки традиційних форм одягу у контексті нової ін-
дустріальної культури та тогочасної моди частково ви-
світлені у наукових розвідках М.Селівачова, Л.Сварник, 
Г.Щербій і Н.Гурошевої, З.Тканко та О.Коровицького 
[19;10;15;16]. Окремі мистецтвознавчі, етно- й куль-
турологічні аспекти вивчення традиційного вбрання 
українців викладені у матеріалах всеукраїнської нау-
ково-практичної конференції: «Народний костюм як 
виразник національної ідентичності» [14]. У науковий 
обіг введено чимало фотодокументів другої половини 
ХІХ ст., у яких зафіксовані характерні типи українців 
та особливості їхнього традиційного вбрання, що є 
важливою складовою образного сприйняття народного 
костюма (Ю.Корпанюк, І.Гончар) [13]. Такі архівні ма-
теріали потребують ретельного наукового аналізу.

Мета роботи. Розкрити значимість костюма як 
одного з виразних символів етнічної та національної 
ідентичності в умовах розвитку художньо-промисло-
вої культури другої половини ХІХ століття, виявити 
засади нової естетики народного костюма. 

Виклад основного матеріалу. Численні худож-
ні, художньо-промислові, сільськогосподарсько-про-
мислові, археологічні, етнографічні та інші виставки, 
які відбулися у ХІХ столітті – як у столицях, так і ряді 
міст європейських держав якнайкраще характеризу-
ють образ культури того часу. Зокрема, у першій по-
ловині ХІХ ст. численні промислові виставки прово-
дилися – у Франції, Австрії, Пруссії, Баварії, Англії, 
Бельгії, Голландії, Швеції, Росії, Швейцарії, Іспанії та 
Італії [20; 21, 153-154]. Більшість з них організовували 
приватні промислові товариства.

Культура Галичини як провінції Австро-Угорської 
монархії з мало розвиненою промисловістю не була 
представлена широкому загалу. Артефакти ж народ-
ного прикладного мистецтва сприймалися, передусім, 
ремісничими виробами, а не художніми творами й 
ставлення до них було доволі недбалим. Внаслідок 
інтенсивного розвитку виставкового руху в Європі, 
від середини 1840-х років для нашого краю з’явилися 
реальні перспективи виходу продукції народних про-
мислів та ремесел на загальнодержавний та міжнарод-
ний ринок.

З нагоди проведення чергової виставки у Відні 
1845 року та першого випадку участі у ній Галичини, 
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професор політичного права Львівського універси-
тету, член Галицької торгової комісії – Едвард Тома-
шек відзначав, що організація художньо-промислових 
виставок стала національною справою кожної країни. 
Поширення цієї інституції цивілізованою Європою 
виразно засвідчував її практичну вартість та вплив на 
розвиток тогочасної промисловості. Цінність вистав-
кових експозицій, на думку професора, полягала не у 
їх видовищності, а у відтворенні правдивого образу 
індустрії того чи іншого краю, про що він писав на 
сторінках видання «Gazeta Lwowska» [4].

У липні ж 1851 року, у Львові вперше була ор-
ганізована «Виставка промислів та рукоділля». Поміж 
ремісничих та фабричних товарів там експонували ви-
роби з тканин, мереживо та вишивка [4; 24]. На теренах 
Наддніпрянської України першою спробою проведення 
художньо-промислової виставки стала акція, яка від-
булася 1837 р. у Полтаві, з нагоди «подорожі Росією 
спадкоємця Цісаревича Олександра Миколайовича». 
Там демонстрували вироби «заводської, фабричної та 
домашньої промисловості». В експозиції художньо-
ремісничого відділу, поміж іншого, мали місце предме-
ти побуту, одяг та взуття заможних осіб [7, 341-346].

Перша ж всесвітня художньо-промислова 
виставка була організована у Лондоні – в травні 1851 
року з метою демонстрації різними країнами їхніх до-
сягнень у промисловості, торгівлі та мистецтві. Вона 
відбулася під патронатом британської королеви Вік-
торії та принца Альберта. Згодом, виставки у Лондоні 
були проведені у 1861 та 1862 роках. Друга всесвіт-
ня виставка була відкрита у Парижі 1855 року за 
ініціативою імператора Наполеона ІІІ. Крім досягнень 
науки і техніки, там гідне місце займали твори багать-
ох відомих художників. Наступні виставки в Парижі 
мали місце у 1867, 1878, 1889 роках. Всесвітні вистав-
ки відбувалися і в інших містах Європи та Америки 
– Відні (1873), Антверпені (1895), Філадельфії (1872, 
1876) тощо [3].

У другій половині ХІХ століття, завдяки неаби-
яким організаторським здібностям графа Володимира 
Дідушицького та відомих галицьких колекціонерів і 
культурних діячів, народне мистецтво українців («ру-
синів»), зокрема, гуцулів було належно представлене 
як в столиці Австро-Угорської монархії, так і далеко за 
її межами. Так, наприклад, на всесвітній виставці у 
Відні 1873 р., поміж численних виробів народних про-
мислів та ремесел (писанки, вироби з дерева, глини, 
шкіри, експонати Природничого музею) в експозиції 
виставки доволі масштабно були представлені 53 ком-
плекти народного вбрання, 40 з яких – з Гуцульщини 
та Підгалля. Виставкова діяльність принесла В. Діду-
шицькому широке визнання галицького суспільства й 
велику популярність у середовищі європейських ко-
лекціонерів [18].

Ще більшого резонансу набула виставка в Пари-
жі 1878 року, де гр. Дідушицький очолював делегацію 
всієї Австро-Угорської монархії. В експозиції гідне 
місце займали вироби з Галичини. Особливу ж увагу 
європейців привернули гуцульські килими.

Повсюдне розгортання активної виставкової 
діяльності було зумовлене економічними, соціально-
політичними та культурними обставинами того часу. 
Широке зацікавлення етнографією, народною творчіс-

тю, історією власного краю було спричинене загальним 
розвитком соціальних і національних рухів в Європі. 
Популярне в аристократичних колах Галичини другої 
половині ХІХ століття, колекціонерство стимулювало 
розвиток наукових досліджень з археології, геології, 
етнографії, мистецтвознавства і т. ін. Численні збірки 
археологічних та історичних пам’яток, виробів худож-
ніх ремесел, предметів побуту, найрізноманітніших 
артефактів, що експонувалися на виставках складали 
основу приватних збірок та колекцій музеїв (музею 
Любомірських у Львові, Природничого музею, засно-
ваного графом В.Дідушицьким 1868 р.). 

Важливими подіями в суспільно-культурному 
житті галицьких українців стали регіональні та краєві 
виставки – у Коломиї (1880), Тернополі (1887), Львові 
(1877, 1885, 1890, 1894). Їх метою було налагодження 
відповідних торговельних зв’язків, розвиток народних 
промислів та ремесел, економіки Галицького краю в 
цілому. 

Перша така виставка в Коломиї 1880 р. відбулася 
з нагоди приїзду цісаря Франца Йосипа І. Вона репре-
зентувала народне мистецтво Покуття, рівень розвит-
ку народних промислів та господарства цього регіону. 
Образ Покуття та прилеглих околиць представляли 
шість повітів – коломийський, косівський, снятинсь-
кий, городенківський, заліщицький і борщівський. 
Експозиція виставки демонструвала все багатство 
народної культури Покутського краю (Косівського 
та частини Коломийського повітів), вираженої різно-
манітними предметами побуту покутян та гуцулів. 
Експозиція народного вбрання, на думку секретаря 
виставки Марцелія Туркавського, була найважливі-
шою та найповніше укомплектованою – 24 манекени 
святкового та повсякденного одягу селян та міщан 
з різних куточків Покуття. Численні окремі одягові 
компоненти, розкладені (або розвішані) в залах, також 
демонстрували багатство і різноманітність, оригіналь-
ність і мальовничість традиційного вбрання галичан 
[22]. 

Показовою стала й українська етнографічна 
виставка в Тернополі, організована на честь приїз-
ду в Галичину 1887 р. спадкоємця австро-угорського 
престолу, ерцгерцога Рудольфа Габсбурґа (1858-1889) 
[23]. Вона була, передусім, виразом пошани ерц-
герцогу Рудольфу – ініціатору створення монумен-
тальної багатотомної етнографічної праці «Австро-
Угорська монархія в описах та зображеннях» („Die 
Оesterreichisch-Ungarische Monarchie in Wort und 
Bild”), у якій передбачався опис усіх провінцій Авс-
тро-Угорської імперії й, зокрема, Королівства Галіції 
та Лодимерії (1772-1918). Організована на найвищому 
науковому та художньому рівні, експозиція виставки 
передавала правдивий образ українського народу, його 
історію, культуру та побут. У рамках цього культур-
ного проекту експонувалися чотири селянські хати 
– з Надбужанщини, Поділля, Наддністрянщини та 
Гуцульщини, інтер’єр яких був відтворений з етног-
рафічною ретельністю. Довкола них розташовувалися 
54 групи селян і міщан з різних місцевостей нашо-
го краю у властивому для них святковому вбран-
ні [17]. Вони представляли громади сіл та містечок 
Бродівського, Жовківського, Дрогобицького, Стрийсь-
кого, Тукрівського, Жидачівського, Богородчанського, 



№ 4
2 0 1 1184 Дизайн-освіта в Україні: сучасний стан, перспективи розвитку та євроінтеграція……………………………………………………

Коломийського, Городенківського, Снятинського, Бу-
чацького, Збаразького, Борщівського, Чортківського, 
Заліщицького, Вижницького та ін. повітів сучасних 
Львівської, Івано-Франківської, Тернопільської, та 
Чернівецької областей. 

Третьою значимою подією у культурному розвит-
ку Галичини стала виставка у Львові 1894 р. (Powszech-
na Wystawa Krajowa). Керівником її етнографічного 
відділу (стосовно східної частини Галичини) був 
відомий український етнограф, професор Володимир 
Шухевич. Відібрані ним експонати розміщувалися у 
4 залах: 1) костюм польських та українських селян 
з різних повітів Галичини; 2) моделі хат, предмети 
побуту, знаряддя праці; 3) вироби домашнього 
промислу (килими, коци, вироби з дерева та металу); 
4) обрядові атрибути (писанки, коровай, весільне 
гільце тощо). 32 манекени традиційного одягу 
селян, міщан і шляхти відтворювали правдиві образи 
українців з різних околиць Галичини. Багатою була і 
збірка фотографій, яка сприяла висвітленню культури 
і звичаїв мешканців краю. 

У каталозі виставки В.Шухевич відзначив 
важливі моменти образної характеристики вбрання 
галицьких українців різних місцевостей та соціальних 
станів, його художні та етнографічні особливості, 
звернув увагу на вплив естетики костюмів сусідніх 
народів, а також зробив спробу класифікувати види 
одягу за певними ознаками [19].

У контексті активної виставкової діяльності в 
Європі другої половини ХІХ століття, на увагу заслу-
говує етнографічна виставка в Москві, проведена 
23 квітня – 19 червня 1867 року на високому держав-
ному рівні, на чолі з Великим князем Володимиром 
Олександровичем. Там були представлені археологіч-
ні та антропологічні пам’ятки, костюми та їх складові, 
знаряддя праці, музичні інструменти, моделі жител, 
малюнки та фотографії традиційної культури росіян, 
українців, білорусів, поляків та різних народностей 
Росії, а також слов’ян Австро-Угорщини, Саксонії, 
Прусії, Турції, Сербського князівства, Чорногорії. На 
відміну від вже згаданих, ця виставка крім культурно-
просвітницької мети, набула ознак яскраво вираже-
ного політичного характеру. Слов’янофільська «ідея 
єдності всіх слов’янських народів» викликала рішучі 
протести австрійців, німців, поляків [5; 8; 11].

Відомо, що до організації етнографічної вистав-
ки в Москві 1867 року долучилися численні статис-
тичні, культурно-просвітницькі, наукові товариства 
та приватні особи. Зокрема, в Галичині експонати для 
цієї виставки за свій кошт придбали наукове товарис-
тво у Львові – Галицько-руська матиця та львівський 
слов’янський клуб – Руський Народний Дім. Чимало 
прислужився цій справі відомий культурний діяч, про-
фесор Я. Ф. Головацький (1814-1888). На замовлення 
дослідника знаний фотограф з Коломиї – Юліан Дут-
кевич зробив 56 фотографій (доля яких сьогодні не 
відома). За підготовку галицько-української експози-
ції Я.Головацький був нагороджений організаторами 
виставки срібною медаллю. Разом із тим, через свої 
москвофільські погляди й участь у цій виставці він 
втратив посаду у Львівському університеті і згодом 
переїхав до Москви [8].

Традиційну культуру українців на московській 
виставці 1867 р. репрезентували етнографічні експона-
ти з Поділля, Наддніпрянської та Слобідської України 
(у складі Російської імперії), а також Східної Галичини 
та Закарпаття (як складових Австро-Угорської монар-
хії). Зокрема, у центрі українського відділу виставки 
знаходилася хата натурального розміру, з прилеглими 
до неї двором і садом, огородженими тином, полем 
пшениці та ячменю. Навколо хати були розташовані 
фігури – бабусі з онуком, чумака з парою волів, а та-
кож декілька груп чоловіків та жінок у традиційних 
костюмах (№ 172-194) – Київської (№ 172-175), Чер-
нігівської (№176), Харківської (№ 177-181), Подільсь-
кої (№ 182), Полтавської (№ 183), Воронезької (№ 184-
187) та Люблінської (№ 188-194) губерній [5]. 

Окремо, на 62 манекенах, були представлені кос-
тюми слов’янських народів, що входили до складу за-
значених європейських держав – чехів, мораван, сло-
ваків, словенців, сербів, хорватів, чорногорців, болгар, 
українців – «русинів» Австро-Угорщини – галицьких 
та закарпатських гуцулів, бойків, лемків (№ 263-271). 
Це – селянська дівчина з с. Іза, нині Хустського райо-
ну (№ 263), лемки с. Риманівська Завадка, Сяноцького 
району (№ 264-265), гуцули з с. Дора, Яремчанського 
району (№ 266, 267), північні бойки с. Верхнє (Нижнє) 
Синьовидне (Синевудск) Стрийського району (№ 268-
269), селяни з Закарпаття – Магурського (№ 270) та 
Рахівського районів, с. Ясіня (№ 271-172) [6, 81-90].

Згодом ці експонати ввійшли до складу Мос-
ковського Публічного Румянцевського музею під на-
звою «Дашковський етнографічний музей». У 1893 та 
1895 роках проф. В.Ф.Міллером (1848-1913) – росій-
ським філологом, фольклористом, етнографом та ар-
хеологом, головним охоронцем Дашковського музею 
(1884 – 1897) був складений та опублікований систе-
матичний опис експонованих колекцій. У радянський 
час, матеріали виставки були передані Музею народів 
СССР у Москві; з 1948 року більша частина пам’яток 
зберігається в Санкт-Петербурзі. Ці унікальні речі, 
поза сумнівом, є важливим джерелом вивчення етніч-
ної культури слов’ян середини ХІХ століття, зокрема 
традиційного мистецтва костюма як невід’ємної скла-
дової народної творчості. 

У 2000 р. за матеріалами московської виставки 
Російським етнографічним музеєм був опублікований 
художній альбом – «Славянский мир. Этнографичес-
кая выставка 1867 года», в якому уміщені фотографії 
та акварельні малюнки експонованих тоді фігур-мане-
кенів з характерними типами людей у національному 
вбранні. На сторінках цього видання представлені та-
кож сучасні фотографії самих експонатів – традицій-
них костюмів різних народів, збережених до нашого 
часу у фондах музею [11].

Зокрема, у згаданому альбомі подані архівні фо-
тографії, в яких зафіксовані образи дівчат з Полтавщи-
ни та Чернігівщини у характерному одязі. Ці світлини 
засвідчують факт поширення у цих регіонах фабрич-
них тканин – обставини, що частково позначилася на 
стилістичному вирішенні жіночого костюма. Незмін-
ними атрибутами останнього виступали вишиті сороч-
ки, намиста, головні убори, проте керсетки, спідниці, 
хустки – використовували вже з тканин фабричного 
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виробництва. Чоловічий костюм зазнав впливу війсь-
кових одностроїв і набув уніфікованого характеру. 

За даними Полтавського, Роменського, Лохви-
цького, Кременчуцького, Костянтиноградського (нині 
Красноградського району), Гадяцького та Миргород-
ського повітів, проф. В.Ф. Міллер робить висновок 
про те, що не зважаючи на вплив «міської, велико-
руської цивілізації» в одязі українських селян того 
часу переважали вироби з домотканих матеріалів. З 
тканин же фабричного виготовлення вони купували 
ситець, міткаль, кумач, китайку, стрічки, шовк, «мі-
шуру», «бльостки» та інші дрібниці для оздоблення 
одягу [5, 174]. На основі вивчення етнографічних ма-
теріалів Харківського, Зміївського, Богодухівського, 
Валківського, Вовчанського, Старобільського, Сум-
ського, Ашкарського, Лебединського, Ізюмського, 
Куп’янського повітів, проф. В.Ф Міллер говорить про 
помітний взаємний вплив українського та російсько-
го костюмів, який виявлявся у запозиченні окремих 
форм одягу, їхнього крою та назв. Дослідник зазначає 
що, майже всюди складові частини вбрання мали тут 
дві назви – українську та російську [5, 168]. 

Одна зі сучасних фотографій у вказаному худож-
ньому альбомі відтворює традиційний образ святково-
го жіночого вбрання полтавчанки кінця ХІХ століття 
(з фондів Російського етнографічного музею). Його 
прикметними рисами є графічна виразність силуету, 
гармонія колірних співвідношень, тактовність декору, 
відтак шляхетність образного вирішення. 

Застереження викликає коментар, поданий авто-
рами щодо складових традиційного українського кос-
тюма, зокрема жіночої сорочки – «… зайва довжина 
сорочки збирається і скручується на животі, що надає 
талії повноти та округлості. Для того щоби досягти ще 
більшої огрядності малоросіянки, українки одягають 
на себе по два, три і навіть чотири одинакові зразки 
одягу» [11, 50]. Зауважимо, що систематичні описи 
колекцій етнографічної виставки у Москві 1867 р.  
були зроблені проф. В.Ф. Міллером значно пізніше – з 
1884 до 1897, на основі численних етнографічних да-
них, зібраних для цієї виставки різними людьми. На 
жаль, в описах В. Міллера містяться ряд узагальнень 
та неточностей щодо назв одягу, тканин та окремих ат-
рибутів традиційної культури українців, географічних 
назв населених пунктів та ін. 

На одному з акварельних малюнків – копії експо-
нованої фігури-манекена зображена дівчина з примісь-
кого села Бірюченського повіту, Воронезької губернії 
(№ 184) [11, 17]. Це тип українки північно-східних 
теренів давньоукраїнських земель – з довгою русою 
косою та блакитними очима. Її одяг відповідає стилю 
міського вбрання – сорочка з тонкого білого полотна, 
густо призбирана на рукавах й досить низьким вирі-
зом горловини; святкова спідниця та запаска з шов-
кової тканини жакардового переплетення; «керсетка» 
з темного оксамиту, оздоблена «городками» – двома 
рядами зигзагоподібних ліній з червоного сукна. Го-
ловний убір – «пов’язка», тобто хустка синього кольо-
ру, укладена навколо голови у формі широкої смуги, з 
кінцями зав’язаними над чолом; на шиї – бурштинове 
намисто, у вухах – сережки з великих перлин. Дукат 
на чорній стрічці у руках дівчини – атрибут міщанок. 

З Воронезької губернії на виставці були пред-
ставлені також характерні типи селянина та селянки 
в українському народному вбранні (№ 185-186); чума-
ка з волами Новохоперського повіту (№ 187) [5, 180]. 
Цей образ чумака можна бачити на акварельному ма-
люнку [11, 15]. Основою його вбрання служили довга 
полотняна сорочка та штани, заправлені у високі чорні 
чоботи. Сорочка – підперезана різноколірним тканим 
поясом. Головний убір – чорна, не висока шапка кону-
соподібної форми. На шиї – мідний хрест і гаманець. 

У художньому альбомі «Славянский мир. Этног-
рафическая выставка 1867 года» опубліковано й кілька 
фотографій, які репрезентували традиційну культуру 
українців Галичини та Закарпаття того часу [11, 53-55]. 
Це група жінок з Бойківщини (с. Верхнє Синьовидне), 
лемків с. Риманівська Завадка (фото священика Іларіо-
на Нижанківського), родина гуцулів-верховинців з 
Мароморощини (фото нотаріуса Пряшівського єпис-
копа А.Мовчана) [1, 77- 85]. 

Оригінальним, зокрема є головний убір бойкинь 
– очіпок квадратної форми, поверх якого пов’язана 
намітка або кольорова хустка. Їхнім верхнім одягом 
служив довгополий кожух або сіряк з чорного домо-
робного сукна. 

Верхнім одягом лемків виступала «чуга» («чу-
ганя») – плащевидний одяг з темно-коричневого до-
моробного сукна, великим коміром, оздобленим по 
нижньому краю довгими тороками з білих вовняних 
ниток – «свічками». Чугу носили «наопашки» поверх 
гуні – своєрідного піджака з темно-коричневого домо-
робного сукна. 

Стиль одягу закарпатських гуцулів – подібний 
до галицьких та буковинських. Прикметним було оз-
доблення кептарів, шовкова хустка чорного кольору на 
шиї у чоловіків. Жіночим святковим поясним одягом 
служила спідниця з синього фабричного сукна, оздоб-
лена по низу золотими або срібними галунами («ґа-
льонами»), звана «сукнею». ЇЇ одягали лише заможні 
гуцулки. Поверх спідниці – запаска, ткана у поперечні 
смуги. У дівчини – оригінальний убір голови – вовняні 
«уплітки», у жінки – хустка з кінцями опущеними на 
плечі (поширена під впливом моди, замість намітки). 
Неодмінною складовою святкового вбрання гуцулок 
були і шийно-нагрудних прикраси – численні низки 
скляного намиста (пацьорки, писані коралі) мосяжні 
хрестики тощо. У чоловіків – мистецьки оздоблені 
великі нагрудні хрести; ткана торбинка через плече. 
Традиційним взуттям служили постоли.

Подані в альбомі «Славянский мир. Этнографи-
ческая выставка 1867 года» фотографії костюмів жін-
ки-бойкині та гуцульської пари не є докладним відтво-
ренням одягових ансамблів, представлених на виставці 
у Москві, проте вони складають певне враження про 
художні особливості одягу цих етнічних груп [11, 
52-54]. Архаїчним є головний убір бойківської жінки 
– «півка». Це – великий прямокутний шматок тканини 
з тонкого білого полотна («миткалю»), верхня частина 
якого призбирана навколо голови. В основі костюма: 
спідниця-мальованка, ткана запаска, крайка з довгими, 
зав’язаними збоку кінцями. Привертає увагу комплекс 
шийно-нагрудних прикрас: «драбинка» – шийна при-
краса з бісеру чорного та молочного кольорів; намисто 
з рожевих коралів; низка скляного намиста з дрібних 
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червоних намистин, з нанизаними поміж них мідни-
ми, овальної форми образками та мідними об’ємними 
ґудзиками. Замість дукачів, зав’язана червона шовкова 
стрічка. Композиційним акцентом служить нагрудний 
хрест на чорній стрічці як ознака заможності, на но-
гах – червоні сап’янові чоботи. У даному святковому 
уборі жінки збережені традиційні риси. 

У вбранні гуцула та гуцулки бачимо традиційні 
складові – чоловічу сорочку, підперезану червоним 
вовняним поясом та штани з темно-синього сукна, 
кептар, чорний фетровий капелюх з широкими полями 
(загнутими до гори) прикрашений квіткою. Щодо ком-
плексу взуття, зауважимо, що гуцули ніколи не носили 
плетених вовняних шкарпеток, тільки онучі, оздоблені 
з одного боку (За В. Шухевичем). Яскраво-орнаменто-
вані шкарпетки носили гуцулки. Чоловічою нагрудною 
прикрасою служив мідний литий хрест на ланцюжку, 
мистецьки оздоблений (зображення розп’яття). Прик-
метною рисою святкового одягу жінки були прикраси 
– кілька довгих низок «писаних пацьорків» з крупних 
намистин, ланка коралового намиста (14 низок) з не-
великими хрестиками поміж них та зґарди. Головний 
убір – велика червона орнаментована хустка. На но-
гах – червоні чоботи. Невід’ємним атрибутом гуцуль-
ського костюма служила ткана торбинка через плече 
– «дзьобня».

Ці та інші зразки українського народного одягу 
другої половини ХІХ століття, збережені (повністю 
або частково) до нашого часу, малюнки фігур-ма-
некенів та етнографічні фотографії заслуговують 
на увагу сучасних дослідників як унікальні джерела 
вивчення художніх традицій українського народного 
вбрання. 

Висновки. Традиційний костюм другої полови-
ни ХІХ століття – один із значимих елементів культу-
ри народу, виразний символ етнічної та національної 
ідентичності, а також предмет ідеологічного впливу. 
Функціонування народного одягу українців централь-
них та східних регіонів України у другій половині ХІХ 
століття відбувалося в інших історико-культурних ре-
аліях, ніж у західних. Поширення в складі традиційно-
го жіночого костюма основних компонентів («керсет-
ки», спідниці, головних уборів) з тканин фабричного 
виробництва та стиль чоловічого одягу зумовлені тут 
більшим впливом міської моди. Народному вбранню 
галицьких українців притаманна більша стійкість 
художніх традицій, зумовлена відповідними соціаль-
но-економічними та політичними чинниками. Модні 
атрибути у вбранні гуцулок – хустка (замість наміт-
ки) та спідниця (замість тканої двоплатової запаски) 
служили, передусім, ознакою заможності. Термін «на-
родний» тут означав «національний». 

Подальший напрям досліджень. Дослідження 
динаміки культурних взаємовпливів міста і села в об-
разному звучанні українського народного костюма у 
процесі його історичного розвитку є перспективним з 
погляду формування нової естетики одягу ХХІ століт-
тя у рамках етностилю. Єдність етики традицій та ес-
тетики новацій виступають сьогодні основою проекту-
вання національно виразного предметно-просторового 
середовища. Творення гармонійного культурного про-
стору, на засадах нового мислення – актуальна задача 
сучасного суспільства.
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